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Spm. nr. S 1484
8) Til beskæftigelsesministeren af:
Karsten Hønge (SF):
Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
Skriftlig begrundelse
Der henvises til artiklen »Tina er i sit andet ressourceforløb: Skal hentes af taxa og arbejdsprøves to timer« bragt i Fagbladet 3F den 5. maj 2021. Spørgsmålet skal endvidere ses i lyset af, at der i 2018 blev foretaget en lovændring, som præciserede, at der kun skal iværksættes ressourceforløb, når der kan peges på indsatser, hvor der er en realistisk forventning om, at borgeren kan udvikle arbejdsevnen, og lovændringen skulle netop forhindre meningsløse ressourceforløb og helbredsforværrende indsatser.
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Værsgo, hr. Karsten Hønge.
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Tak. Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
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Beskæftigelsesministeren, værsgo.
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Mange tak for spørgsmålet. Det er altid beklageligt, når der opstår sådan nogle enkeltsager, hvor der er borgere, der føler sig utrygge i forhold til den indsats, som kommunen bevilger dem. Det gør også indtryk på mig. Men jeg synes sådan set, at lovgivningen, herunder særlig de kommende justeringer som følge af vores fælles aftale om bedre ressourceforløb, skal tage hensyn til, at kommunerne skal tilpasse indsatsen efter den enkeltes behov og hensyn.
Jeg vil gerne slå fast, at ressourceforløb, og beskæftigelsesindsatsen i øvrigt, har til formål at hjælpe borgere med at opnå tilknytning til arbejdsmarkedet. Det skal altid ske ud fra en konkret vurdering og under de rette hensyn, herunder også til borgerens helbred. Borgeren skal mødes med ordentlighed og værdighed. Indsatsen i ressourceforløbene skal give mening, og kommunerne skal ikke visitere borgere til ressourceforløb, hvor indholdet ikke er realistisk i forhold til at udvikle arbejdsevnen. Det er kommunernes ansvar inden for lovens rammer og i overensstemmelse med lovgivningens intentioner at vurdere, hvordan man bedst kan hjælpe borgeren videre. Indsatsen skal altid vil være tilpasset borgerens helbredssituation, og under alle omstændigheder må indsatsen aldrig forværre eller i øvrigt medføre en risiko for borgerens helbred. Det fremgår faktisk meget klart af lovgivningen.
Desuden har vi i fællesskab med aftalen om bedre ressourceforløb fra december 2020 besluttet at indføre en ret for de borgere, der er bekymrede for at skulle deltage i en indsats. De får ret til en samtale med en sundhedskoordinator, som kan rådgive, i forhold til om der er taget tilstrækkeligt hensyn til borgerens helbredsmæssige situation. Desuden følger det af lovgivningen, at kommunen skal justere eller afbryde indsatsen, hvis borgeren er for syg til at deltage i tilbud, eller hvis der er risiko for, at borgerens helbred vil blive forringet.
Endelig vil jeg understrege, at borgeren altid kan rette henvendelse til kommunen i tilfælde af utilfredshed med sagsbehandlingen, ligesom man kan klage til Ankestyrelsen over et tilbud.
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Værsgo, hr. Karsten Hønge.
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Gid, det var så vel. Jeg står her med Fagbladet 3F, som har afdækket en sag, og der står her:
»Københavns Kommune vil sende den 49-årige Tina Malmberg i en slags arbejdsprøvning i to timer om ugen, selvom to eksperter fraråder beskæftigelsesrettede forløb.« 
Og det er altså det andet ressourceforløb, som Tina er blevet tildelt – og jeg tror, at hun selv opfatter det som idømt. Både en ergoterapeut i 2019 og Center for Komplekse Symptomer ved Frederiksberg Hospital slår fast, at det risikerer at forværre Tinas tilstand. Der står: »Funktionsevnen er meget svært nedsat. Det skønnes, at tilstanden vil forværres ved arbejdsmarkedsrettede tiltag selv i forløb med maksimale skånehensyn og få timer«.
Hverken borgmesteren i København eller Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen vil gå ind i den her sag. Så nu har ministeren chancen.
Jeg kender udmærket de aftaler, vi har lavet, også de forbedringer og tilretninger, som vi lavede tilbage i 2018. Men virkeligheden er jo mere sådan, som den er beskrevet af 3F. Og derfor er det, at Tina også spørger: »Hvor langt vil de have mig ned med nakken?« Det spørgsmål sender jeg videre til ministeren – og måske også sammen med spørgsmålet: Hvad er det, de ikke fatter i Københavns Kommune, eller hvad er det, vi skal lave om her i Folketinget, hvis den her opførsel virkelig skulle være lovlig?
En ting er vores intentioner herindefra og vores ændringer af reglerne omkring ressourceforløb. Noget andet er, hvordan det bliver fortolket og omsat ude i kommunerne.
Minister, de syge har brug for dig.
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Værsgo til ministeren.
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Jamen tak for det. Og jeg kan forsikre både de syge og hr. Karsten Hønge om, at fra regeringens side og i øvrigt også fra min egen side er vi kun interesseret i at hjælpe folk. Det er jo det, der er hele meningen med et ressourceforløb. Og jeg tror også, at hr. Karsten Hønge både er klar over og også er vel vidende om, at jeg ikke kan gå ind i den her konkrete sag. Men hovedpointen er jo, at et ressourceforløb skal give mening, og når kommunen iværksætter ressourceforløb, skal det altid ske ud fra en vurdering af, at borgeren med den rette hjælp og støtte kan udvikle sin arbejdsevne, og der skal naturligvis også tages hensyn til borgerens helbredsmæssige situation. Og det er jo noget af det, vi har understreget i den seneste aftale, vi har lavet i fællesskab.
[bookmark: speak145]
                
              

            


          
            
              
                
                  14:02

                  
                  Den fg. formand

                  Annette Lind (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Luk tale


                

              

              
                
                  
Hr. Karsten Hønge.
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Igen må jeg bare starte med at sige: Gid, det var så vel. For virkeligheden består af en række konkrete sager. Og det kan jo ikke nytte noget, at vi her i Folketinget tror, at vi har vedtaget de rigtige love, når vi alligevel ude i kommunerne ser forløb som det, som vi her kan se med Tina Malmberg, som jo til daglig tager smertestillende medicin fem gange om dagen og har hjemmehjælper hver 14. dag til at støvsuge og vaske sit gulv i sin toværelseslejlighed. Som Tina siger i artiklen: »Når jeg går et skridt, er det som at få et spyd igennem kroppen.« 
Her er det så bare, at jeg må spørge, når kommunen ikke tager ansvar: Tager ministeren ansvar for konsekvenserne ved at sende Tina i yderligere et ressourceforløb?
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Altså, jeg vil endnu en gang understrege, at hele meningen med ressourceforløb jo er, at det skal hjælpe borgeren tættere på arbejdsmarkedet og yde hjælp og støtte til, at borgeren kan udvikle sin arbejdsevne. Og hr. Karsten Hønge har jo fuldstændig ret i, at virkeligheden består af konkrete eksempler, og det er jo de konkrete eksempler, som vi også bruger til at forme tilretninger og reformer af lovgivningen. Og nogle af de tilretninger er jo bl.a. den aftale, vi har lavet i fællesskab tilbage i december måned 2020, hvor vi dels afkorter længden på ressourceforløb, dels sætter begrænsninger på, hvor mange gange man kan blive tildelt et ressourceforløb, og dels giver borgeren ret til at få en sundhedskoordinator.
[bookmark: speak149]
                
              

            


          
            
              
                
                  14:03

                  
                  Den fg. formand

                  Annette Lind (S)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Luk tale


                

              

              
                
                  
Værsgo, Karsten Hønge.
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Jamen jeg vil gerne bekræfte, at vi har de bedste intentioner med de love, vi har lavet, og med de vejledninger, vi har lavet i forhold til ressourceforløb. Men pointen er jo så bare, at vi bliver nødt til at gøre noget. Hvis vi herinde på Christiansborg tror, at virkeligheden er på en bestemt måde – og kommunerne inde bag vinduerne håndterer de syge borgere på en så umenneskelig måde, som de gør her – ja, så bliver vi nødt til at gøre noget. Nu var Tina ét eksempel, men fagbladet 3F havde i øvrigt her i december måned sidste år en nærmest tilsvarende sag fra Faxe, hvor man over for en mand, der har fået smadret sine ben og i øvrigt har ptsd, alligevel insisterer på at sende ham ud i ressourceforløb. Jeg tror virkelig, at de syge borgere har brug for, at ministeren måske kontakter KL og sender en meddelelse ud til kommunerne om, at der er noget, de ikke har fattet derude. Det kan godt være, at der er nogle ting, vi ikke har fattet herinde, men der er i hvert fald ting, de ikke har fattet ude i kommunerne, og det skal rettes op.
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Værsgo til beskæftigelsesministeren.
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Hr. Karsten Hønge skal ikke være i tvivl om, at hver evig eneste konkrete sag, hvad enten det angår en borger i ressourceforløb eller et andet sted, altså hvor en borger kommer i klemme i beskæftigelsesindsatsen, gør stort indtryk på mig. Det er også af samme årsag, at jeg jo har udmeldt som et beskæftigelsespolitisk mål til kommunerne, at værdighed skal være et selvstændigt mål at stræbe efter, som kommunerne skal forsøge at forfølge i administrationen af de her regler. Man er nødt til at tage hensyn til borgeren, og de tilretninger, vi har lavet med vores aftale fra december 2020, som vi ikke er færdige med at lovgive om, tror jeg også vil være yderligere et skridt i retning af at hjælpe mange flere borgere og forhindre, at borgere kommer i klemme.
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Tak til beskæftigelsesministeren. Tak til hr. Karsten Hønge. Vi skal lige have sprittet af, hr. Karsten Hønge. Der er ikke flere spørgsmål til beskæftigelsesministeren, og punkt 8 er overstået.
Dermed går vi videre til punkt 9. Spørgsmålet er til kulturministeren, og det er stillet af fru Charlotte Broman Mølbæk fra SF.
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Spm. nr. S 1484
8) Til beskæftigelsesministeren af:
Karsten Hønge (SF):
Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
Skriftlig begrundelse
Der henvises til artiklen »Tina er i sit andet ressourceforløb: Skal hentes af taxa og arbejdsprøves to timer« bragt i Fagbladet 3F den 5. maj 2021. Spørgsmålet skal endvidere ses i lyset af, at der i 2018 blev foretaget en lovændring, som præciserede, at der kun skal iværksættes ressourceforløb, når der kan peges på indsatser, hvor der er en realistisk forventning om, at borgeren kan udvikle arbejdsevnen, og lovændringen skulle netop forhindre meningsløse ressourceforløb og helbredsforværrende indsatser.
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Værsgo, hr. Karsten Hønge.
[bookmark: speak138]
                
              

            

          
            
              
                
                  13:57

                  
                  

                  Karsten Hønge (SF)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
Tak. Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
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Beskæftigelsesministeren, værsgo.
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Mange tak for spørgsmålet. Det er altid beklageligt, når der opstår sådan nogle enkeltsager, hvor der er borgere, der føler sig utrygge i forhold til den indsats, som kommunen bevilger dem. Det gør også indtryk på mig. Men jeg synes sådan set, at lovgivningen, herunder særlig de kommende justeringer som følge af vores fælles aftale om bedre ressourceforløb, skal tage hensyn til, at kommunerne skal tilpasse indsatsen efter den enkeltes behov og hensyn.
Jeg vil gerne slå fast, at ressourceforløb, og beskæftigelsesindsatsen i øvrigt, har til formål at hjælpe borgere med at opnå tilknytning til arbejdsmarkedet. Det skal altid ske ud fra en konkret vurdering og under de rette hensyn, herunder også til borgerens helbred. Borgeren skal mødes med ordentlighed og værdighed. Indsatsen i ressourceforløbene skal give mening, og kommunerne skal ikke visitere borgere til ressourceforløb, hvor indholdet ikke er realistisk i forhold til at udvikle arbejdsevnen. Det er kommunernes ansvar inden for lovens rammer og i overensstemmelse med lovgivningens intentioner at vurdere, hvordan man bedst kan hjælpe borgeren videre. Indsatsen skal altid vil være tilpasset borgerens helbredssituation, og under alle omstændigheder må indsatsen aldrig forværre eller i øvrigt medføre en risiko for borgerens helbred. Det fremgår faktisk meget klart af lovgivningen.
Desuden har vi i fællesskab med aftalen om bedre ressourceforløb fra december 2020 besluttet at indføre en ret for de borgere, der er bekymrede for at skulle deltage i en indsats. De får ret til en samtale med en sundhedskoordinator, som kan rådgive, i forhold til om der er taget tilstrækkeligt hensyn til borgerens helbredsmæssige situation. Desuden følger det af lovgivningen, at kommunen skal justere eller afbryde indsatsen, hvis borgeren er for syg til at deltage i tilbud, eller hvis der er risiko for, at borgerens helbred vil blive forringet.
Endelig vil jeg understrege, at borgeren altid kan rette henvendelse til kommunen i tilfælde af utilfredshed med sagsbehandlingen, ligesom man kan klage til Ankestyrelsen over et tilbud.
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Værsgo, hr. Karsten Hønge.
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Gid, det var så vel. Jeg står her med Fagbladet 3F, som har afdækket en sag, og der står her:
»Københavns Kommune vil sende den 49-årige Tina Malmberg i en slags arbejdsprøvning i to timer om ugen, selvom to eksperter fraråder beskæftigelsesrettede forløb.« 
Og det er altså det andet ressourceforløb, som Tina er blevet tildelt – og jeg tror, at hun selv opfatter det som idømt. Både en ergoterapeut i 2019 og Center for Komplekse Symptomer ved Frederiksberg Hospital slår fast, at det risikerer at forværre Tinas tilstand. Der står: »Funktionsevnen er meget svært nedsat. Det skønnes, at tilstanden vil forværres ved arbejdsmarkedsrettede tiltag selv i forløb med maksimale skånehensyn og få timer«.
Hverken borgmesteren i København eller Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen vil gå ind i den her sag. Så nu har ministeren chancen.
Jeg kender udmærket de aftaler, vi har lavet, også de forbedringer og tilretninger, som vi lavede tilbage i 2018. Men virkeligheden er jo mere sådan, som den er beskrevet af 3F. Og derfor er det, at Tina også spørger: »Hvor langt vil de have mig ned med nakken?« Det spørgsmål sender jeg videre til ministeren – og måske også sammen med spørgsmålet: Hvad er det, de ikke fatter i Københavns Kommune, eller hvad er det, vi skal lave om her i Folketinget, hvis den her opførsel virkelig skulle være lovlig?
En ting er vores intentioner herindefra og vores ændringer af reglerne omkring ressourceforløb. Noget andet er, hvordan det bliver fortolket og omsat ude i kommunerne.
Minister, de syge har brug for dig.
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Værsgo til ministeren.
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Jamen tak for det. Og jeg kan forsikre både de syge og hr. Karsten Hønge om, at fra regeringens side og i øvrigt også fra min egen side er vi kun interesseret i at hjælpe folk. Det er jo det, der er hele meningen med et ressourceforløb. Og jeg tror også, at hr. Karsten Hønge både er klar over og også er vel vidende om, at jeg ikke kan gå ind i den her konkrete sag. Men hovedpointen er jo, at et ressourceforløb skal give mening, og når kommunen iværksætter ressourceforløb, skal det altid ske ud fra en vurdering af, at borgeren med den rette hjælp og støtte kan udvikle sin arbejdsevne, og der skal naturligvis også tages hensyn til borgerens helbredsmæssige situation. Og det er jo noget af det, vi har understreget i den seneste aftale, vi har lavet i fællesskab.
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Hr. Karsten Hønge.
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Igen må jeg bare starte med at sige: Gid, det var så vel. For virkeligheden består af en række konkrete sager. Og det kan jo ikke nytte noget, at vi her i Folketinget tror, at vi har vedtaget de rigtige love, når vi alligevel ude i kommunerne ser forløb som det, som vi her kan se med Tina Malmberg, som jo til daglig tager smertestillende medicin fem gange om dagen og har hjemmehjælper hver 14. dag til at støvsuge og vaske sit gulv i sin toværelseslejlighed. Som Tina siger i artiklen: »Når jeg går et skridt, er det som at få et spyd igennem kroppen.« 
Her er det så bare, at jeg må spørge, når kommunen ikke tager ansvar: Tager ministeren ansvar for konsekvenserne ved at sende Tina i yderligere et ressourceforløb?
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Altså, jeg vil endnu en gang understrege, at hele meningen med ressourceforløb jo er, at det skal hjælpe borgeren tættere på arbejdsmarkedet og yde hjælp og støtte til, at borgeren kan udvikle sin arbejdsevne. Og hr. Karsten Hønge har jo fuldstændig ret i, at virkeligheden består af konkrete eksempler, og det er jo de konkrete eksempler, som vi også bruger til at forme tilretninger og reformer af lovgivningen. Og nogle af de tilretninger er jo bl.a. den aftale, vi har lavet i fællesskab tilbage i december måned 2020, hvor vi dels afkorter længden på ressourceforløb, dels sætter begrænsninger på, hvor mange gange man kan blive tildelt et ressourceforløb, og dels giver borgeren ret til at få en sundhedskoordinator.
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Værsgo, Karsten Hønge.
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Jamen jeg vil gerne bekræfte, at vi har de bedste intentioner med de love, vi har lavet, og med de vejledninger, vi har lavet i forhold til ressourceforløb. Men pointen er jo så bare, at vi bliver nødt til at gøre noget. Hvis vi herinde på Christiansborg tror, at virkeligheden er på en bestemt måde – og kommunerne inde bag vinduerne håndterer de syge borgere på en så umenneskelig måde, som de gør her – ja, så bliver vi nødt til at gøre noget. Nu var Tina ét eksempel, men fagbladet 3F havde i øvrigt her i december måned sidste år en nærmest tilsvarende sag fra Faxe, hvor man over for en mand, der har fået smadret sine ben og i øvrigt har ptsd, alligevel insisterer på at sende ham ud i ressourceforløb. Jeg tror virkelig, at de syge borgere har brug for, at ministeren måske kontakter KL og sender en meddelelse ud til kommunerne om, at der er noget, de ikke har fattet derude. Det kan godt være, at der er nogle ting, vi ikke har fattet herinde, men der er i hvert fald ting, de ikke har fattet ude i kommunerne, og det skal rettes op.
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Værsgo til beskæftigelsesministeren.
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Hr. Karsten Hønge skal ikke være i tvivl om, at hver evig eneste konkrete sag, hvad enten det angår en borger i ressourceforløb eller et andet sted, altså hvor en borger kommer i klemme i beskæftigelsesindsatsen, gør stort indtryk på mig. Det er også af samme årsag, at jeg jo har udmeldt som et beskæftigelsespolitisk mål til kommunerne, at værdighed skal være et selvstændigt mål at stræbe efter, som kommunerne skal forsøge at forfølge i administrationen af de her regler. Man er nødt til at tage hensyn til borgeren, og de tilretninger, vi har lavet med vores aftale fra december 2020, som vi ikke er færdige med at lovgive om, tror jeg også vil være yderligere et skridt i retning af at hjælpe mange flere borgere og forhindre, at borgere kommer i klemme.
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Tak til beskæftigelsesministeren. Tak til hr. Karsten Hønge. Vi skal lige have sprittet af, hr. Karsten Hønge. Der er ikke flere spørgsmål til beskæftigelsesministeren, og punkt 8 er overstået.
Dermed går vi videre til punkt 9. Spørgsmålet er til kulturministeren, og det er stillet af fru Charlotte Broman Mølbæk fra SF.
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Spm. nr. S 1484
8) Til beskæftigelsesministeren af:
Karsten Hønge (SF):
Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
Skriftlig begrundelse
Der henvises til artiklen »Tina er i sit andet ressourceforløb: Skal hentes af taxa og arbejdsprøves to timer« bragt i Fagbladet 3F den 5. maj 2021. Spørgsmålet skal endvidere ses i lyset af, at der i 2018 blev foretaget en lovændring, som præciserede, at der kun skal iværksættes ressourceforløb, når der kan peges på indsatser, hvor der er en realistisk forventning om, at borgeren kan udvikle arbejdsevnen, og lovændringen skulle netop forhindre meningsløse ressourceforløb og helbredsforværrende indsatser.
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Værsgo, hr. Karsten Hønge.
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Tak. Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
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Beskæftigelsesministeren, værsgo.
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Mange tak for spørgsmålet. Det er altid beklageligt, når der opstår sådan nogle enkeltsager, hvor der er borgere, der føler sig utrygge i forhold til den indsats, som kommunen bevilger dem. Det gør også indtryk på mig. Men jeg synes sådan set, at lovgivningen, herunder særlig de kommende justeringer som følge af vores fælles aftale om bedre ressourceforløb, skal tage hensyn til, at kommunerne skal tilpasse indsatsen efter den enkeltes behov og hensyn.
Jeg vil gerne slå fast, at ressourceforløb, og beskæftigelsesindsatsen i øvrigt, har til formål at hjælpe borgere med at opnå tilknytning til arbejdsmarkedet. Det skal altid ske ud fra en konkret vurdering og under de rette hensyn, herunder også til borgerens helbred. Borgeren skal mødes med ordentlighed og værdighed. Indsatsen i ressourceforløbene skal give mening, og kommunerne skal ikke visitere borgere til ressourceforløb, hvor indholdet ikke er realistisk i forhold til at udvikle arbejdsevnen. Det er kommunernes ansvar inden for lovens rammer og i overensstemmelse med lovgivningens intentioner at vurdere, hvordan man bedst kan hjælpe borgeren videre. Indsatsen skal altid vil være tilpasset borgerens helbredssituation, og under alle omstændigheder må indsatsen aldrig forværre eller i øvrigt medføre en risiko for borgerens helbred. Det fremgår faktisk meget klart af lovgivningen.
Desuden har vi i fællesskab med aftalen om bedre ressourceforløb fra december 2020 besluttet at indføre en ret for de borgere, der er bekymrede for at skulle deltage i en indsats. De får ret til en samtale med en sundhedskoordinator, som kan rådgive, i forhold til om der er taget tilstrækkeligt hensyn til borgerens helbredsmæssige situation. Desuden følger det af lovgivningen, at kommunen skal justere eller afbryde indsatsen, hvis borgeren er for syg til at deltage i tilbud, eller hvis der er risiko for, at borgerens helbred vil blive forringet.
Endelig vil jeg understrege, at borgeren altid kan rette henvendelse til kommunen i tilfælde af utilfredshed med sagsbehandlingen, ligesom man kan klage til Ankestyrelsen over et tilbud.
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Værsgo, hr. Karsten Hønge.
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Gid, det var så vel. Jeg står her med Fagbladet 3F, som har afdækket en sag, og der står her:
»Københavns Kommune vil sende den 49-årige Tina Malmberg i en slags arbejdsprøvning i to timer om ugen, selvom to eksperter fraråder beskæftigelsesrettede forløb.« 
Og det er altså det andet ressourceforløb, som Tina er blevet tildelt – og jeg tror, at hun selv opfatter det som idømt. Både en ergoterapeut i 2019 og Center for Komplekse Symptomer ved Frederiksberg Hospital slår fast, at det risikerer at forværre Tinas tilstand. Der står: »Funktionsevnen er meget svært nedsat. Det skønnes, at tilstanden vil forværres ved arbejdsmarkedsrettede tiltag selv i forløb med maksimale skånehensyn og få timer«.
Hverken borgmesteren i København eller Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen vil gå ind i den her sag. Så nu har ministeren chancen.
Jeg kender udmærket de aftaler, vi har lavet, også de forbedringer og tilretninger, som vi lavede tilbage i 2018. Men virkeligheden er jo mere sådan, som den er beskrevet af 3F. Og derfor er det, at Tina også spørger: »Hvor langt vil de have mig ned med nakken?« Det spørgsmål sender jeg videre til ministeren – og måske også sammen med spørgsmålet: Hvad er det, de ikke fatter i Københavns Kommune, eller hvad er det, vi skal lave om her i Folketinget, hvis den her opførsel virkelig skulle være lovlig?
En ting er vores intentioner herindefra og vores ændringer af reglerne omkring ressourceforløb. Noget andet er, hvordan det bliver fortolket og omsat ude i kommunerne.
Minister, de syge har brug for dig.
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Værsgo til ministeren.
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Jamen tak for det. Og jeg kan forsikre både de syge og hr. Karsten Hønge om, at fra regeringens side og i øvrigt også fra min egen side er vi kun interesseret i at hjælpe folk. Det er jo det, der er hele meningen med et ressourceforløb. Og jeg tror også, at hr. Karsten Hønge både er klar over og også er vel vidende om, at jeg ikke kan gå ind i den her konkrete sag. Men hovedpointen er jo, at et ressourceforløb skal give mening, og når kommunen iværksætter ressourceforløb, skal det altid ske ud fra en vurdering af, at borgeren med den rette hjælp og støtte kan udvikle sin arbejdsevne, og der skal naturligvis også tages hensyn til borgerens helbredsmæssige situation. Og det er jo noget af det, vi har understreget i den seneste aftale, vi har lavet i fællesskab.
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Hr. Karsten Hønge.
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Igen må jeg bare starte med at sige: Gid, det var så vel. For virkeligheden består af en række konkrete sager. Og det kan jo ikke nytte noget, at vi her i Folketinget tror, at vi har vedtaget de rigtige love, når vi alligevel ude i kommunerne ser forløb som det, som vi her kan se med Tina Malmberg, som jo til daglig tager smertestillende medicin fem gange om dagen og har hjemmehjælper hver 14. dag til at støvsuge og vaske sit gulv i sin toværelseslejlighed. Som Tina siger i artiklen: »Når jeg går et skridt, er det som at få et spyd igennem kroppen.« 
Her er det så bare, at jeg må spørge, når kommunen ikke tager ansvar: Tager ministeren ansvar for konsekvenserne ved at sende Tina i yderligere et ressourceforløb?
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Ministeren.
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Altså, jeg vil endnu en gang understrege, at hele meningen med ressourceforløb jo er, at det skal hjælpe borgeren tættere på arbejdsmarkedet og yde hjælp og støtte til, at borgeren kan udvikle sin arbejdsevne. Og hr. Karsten Hønge har jo fuldstændig ret i, at virkeligheden består af konkrete eksempler, og det er jo de konkrete eksempler, som vi også bruger til at forme tilretninger og reformer af lovgivningen. Og nogle af de tilretninger er jo bl.a. den aftale, vi har lavet i fællesskab tilbage i december måned 2020, hvor vi dels afkorter længden på ressourceforløb, dels sætter begrænsninger på, hvor mange gange man kan blive tildelt et ressourceforløb, og dels giver borgeren ret til at få en sundhedskoordinator.
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Værsgo, Karsten Hønge.
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Jamen jeg vil gerne bekræfte, at vi har de bedste intentioner med de love, vi har lavet, og med de vejledninger, vi har lavet i forhold til ressourceforløb. Men pointen er jo så bare, at vi bliver nødt til at gøre noget. Hvis vi herinde på Christiansborg tror, at virkeligheden er på en bestemt måde – og kommunerne inde bag vinduerne håndterer de syge borgere på en så umenneskelig måde, som de gør her – ja, så bliver vi nødt til at gøre noget. Nu var Tina ét eksempel, men fagbladet 3F havde i øvrigt her i december måned sidste år en nærmest tilsvarende sag fra Faxe, hvor man over for en mand, der har fået smadret sine ben og i øvrigt har ptsd, alligevel insisterer på at sende ham ud i ressourceforløb. Jeg tror virkelig, at de syge borgere har brug for, at ministeren måske kontakter KL og sender en meddelelse ud til kommunerne om, at der er noget, de ikke har fattet derude. Det kan godt være, at der er nogle ting, vi ikke har fattet herinde, men der er i hvert fald ting, de ikke har fattet ude i kommunerne, og det skal rettes op.
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Værsgo til beskæftigelsesministeren.
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Hr. Karsten Hønge skal ikke være i tvivl om, at hver evig eneste konkrete sag, hvad enten det angår en borger i ressourceforløb eller et andet sted, altså hvor en borger kommer i klemme i beskæftigelsesindsatsen, gør stort indtryk på mig. Det er også af samme årsag, at jeg jo har udmeldt som et beskæftigelsespolitisk mål til kommunerne, at værdighed skal være et selvstændigt mål at stræbe efter, som kommunerne skal forsøge at forfølge i administrationen af de her regler. Man er nødt til at tage hensyn til borgeren, og de tilretninger, vi har lavet med vores aftale fra december 2020, som vi ikke er færdige med at lovgive om, tror jeg også vil være yderligere et skridt i retning af at hjælpe mange flere borgere og forhindre, at borgere kommer i klemme.
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Tak til beskæftigelsesministeren. Tak til hr. Karsten Hønge. Vi skal lige have sprittet af, hr. Karsten Hønge. Der er ikke flere spørgsmål til beskæftigelsesministeren, og punkt 8 er overstået.
Dermed går vi videre til punkt 9. Spørgsmålet er til kulturministeren, og det er stillet af fru Charlotte Broman Mølbæk fra SF.
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                    Hvilke initiativer vil ministeren tage for at forhindre meningsløse arbejdsprøvninger og beskæftigelsesindsatser, således at man f.eks. ikke fragter borgere til og fra deres bopæl, for at de kan indgå i en form for arbejdsprøvning i 2 timer, når der ligger et lægefagligt skøn, der skønner, at dette blot vil forværre tilstanden?
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